

## 本土文本



## 靠近(小说)

□王海波

卢涛到了山城机场，换乘大巴，坐了六个多小时，腿都抬不起来了。一到宾馆登记完，拖着旅行箱进了二楼客房。客房环境不错，明亮、洁净、宽敞。冲个热水澡，卢涛躺下了，这一睡，醒来已近午夜。山城并不寂寞，灯火阑珊，游人如织，市声鼎沸。美食街好像才开张的，卢涛要了两瓶啤酒，点了几样烧烤，有酒有肴有夜景。但因心里揣着事，欲仙不能，夏小秋总在他心里翻腾。

夏小秋好几天没有发信息，卢涛心神不安。早餐厅四周山峦环抱，郁郁葱葱，落地窗外山泉喷泻，境幽怡人。卢涛掏出手机拍了几张照片，而后拿起盘子挑他喜欢吃的菜。自助餐品种不多，鸡蛋分发每人一只。对于早餐，卢涛并不讲究，但他每天必吃。

卢涛是去市场买菜碰到夏小秋的。夏小秋也去买菜，刚见面显得尴尬，还是夏小秋主动问他的：“买菜？”

“是的，你也买菜？”卢涛问。

“嗯。”她答道，“好久没见到你了。”

他思索了一会儿，确实有些年头了。他和她的小区中间隔着公园，但在这个小县城里，他们几乎遇不到。

夏小秋说，不遇的人，就是在同一个单元也难见到。过去交往，卢涛欣赏她，不仅美丽，美丽只是初见，要有内容，关键时刻要有善良和担当。夏小秋出生于传统家庭，她看重婚姻，固守婚姻，在最不开心的时候，她也会隐忍，她不让别人不堪。夏小秋生活简单，她在机关上班，下了班就回家，两点一线，空的时间她就炒股，股市上有时赚到钱，有时赚不到钱，赚到钱从不欣喜若狂，她自信地认为炒股是最轻松的致富项目，也是人心智成长的过程，她看重这个过程。自从在菜市场见了卢涛后，她会经常想起他，想起那热烈的目光和温和的话语。孤单的时候她找人聊天，不谈感情，感情的事，不在允许中，谁陷进去谁伤痕累累。

那是一个周末的下午，夏小秋午睡起来，窗外下着雨，她习惯雨天焚香听歌，要的是那份心境，在这种心境里，才能找回自己。婚姻的失败，她有点讨厌自己，女人身体给了别人，别人不珍惜，该是多么的侮辱和伤心。一晃夏小秋进入中年了，这个年纪，她



绘图：瞿溢

爱又乖巧，我资助七八年了。今年加木县终于脱贫了，可这孩子我视同己出，会一直关心、资助下去。”夏小秋好像突然想到什么，转过头对卢涛说：“你这么大的老板，能不能帮帮我，一起来做这项事业！”卢涛点了点头说：“加木那地方我去过，抽空我再去看一下，可以合作的。”

夏小秋听了非常感动，她幸福地抬起头来望着卢涛。卢涛高大、英俊、帅气，学养她固然需要，而她更需要的是他的善良、正直、勇敢和无私。一个男人有了这些，你还想要什么？卢涛顺势把夏小秋拥在怀里，抚摸着她柔顺的发丝说：“靠近我吧！”

卢涛带了一个团队果然去了加木，并投资建立生产基地，卢涛认为这是一个双赢的事情。去加木夏小秋不懂，她只听卢涛说到外地谈项目，一个礼拜。夏小秋没问他去哪里，工作上的事她不多问，有时卢涛要她参谋参谋，她才说说自己的看法。

女儿信息说，前些时有个叫卢涛的叔叔来我们这里开发，还到我们学校讲话，捐助了好多钱，这个卢涛叔叔真有爱心。她看了好一阵兴奋和激动，不觉中，泪水淌了下来。

夏小秋把银行卡和几天前写好的信塞进了旅行包。她看了看自己的家，恍惚了一下，而后带上门离开了家……

## 替班(外一篇)

□李志勤

“哦，好的。”

老李随着客户的声音过去，看到了一个年龄与自己相仿的女人。女人浑身珠光宝气的，看起来很有钱的样子。她见到老李说：“你给我看好这台机器，别让人动了，我卡里很多钱呢！”

老李笑了，说：“好的，请您去窗口办手续吧。”

看到ATM机页面上显示“请您输入密码”，老李笑着说：“您先别走，输入密码就可以了。”

老李转过身去，让女人输入密码。女人说：“麻烦你替我取300元就行了。”

取了300元，好奇心促使老李想看看这张卡里到底多少钱，但很快就打消了这个念头，职业道德不允许他这么做。

取出了卡，老李又觉得有点不平衡：有钱就可以霸气，可以使唤人，不像自己，想睡个好觉都……

转眼就到了吃饭的时间了，大堂经理对老李说：“我先回家吃饭，等我回来你再去食堂吃。”

“嗯，好的，你也去食堂吧。”

“不了，妈妈做的菜好吃。”大堂经理又是微微一笑。

## 闯入会场的老鼠

我们科里13个人，每天上班男人们抽抽烟，喝喝茶，刷刷新闻；女人们在各自的电脑前上网，聊聊天，玩玩手机就到了下班时间，然后各自去接孩子回家做饭，有几个年轻点的，到传达室里等孩子放学回来，一起到食堂吃饭。

我们在办公室在一楼，打开门窗“穿堂风”一阵阵送来凉爽，科长是个漂亮略显富态的女人，她刚从微信朋友圈看了出汗的十大好处，让大家少开空调多开门窗，这样还能节省电费。

这天天气很热，门敞开，科里正在开会，跑进来一只老鼠，这只老鼠很大。从门口进来时科长正在讲话。正在讲话的科长看见老鼠跑过来，吓得尖叫一声从台上跳下来，开会的人先是一惊，后来看见老鼠大摇大摆地跑进会场的科长办公室。

会场立刻一片喧哗。

平时爱开玩笑的老李说，这家伙就是狡猾，放了好几次鼠药都不吃，又放了几回鼠笼也没钻进过……

科长坐在那里揉脚腕。刚才由于惊慌把脚崴了一下，细长细长的鞋后跟也折了，科长觉得很丢面子，让大家一定捉住老鼠，打死它。

老鼠实在是老奸巨猾，往往

隐藏在人们意想不到的地方，一旦被人发现又很快逃离，虽然体肥动作却利索，贴着墙角跑得飞快，有时又跳到柜顶，在这里出来一下，又在那边冒一下头，大伙找一阵打一阵，半个小时过去，老鼠却没了踪影。可是科长的办公室是水泥钢筋结构，根本就没有可钻之洞。

科长揉好了脚又换了一双鞋，然后把科里所有的人召集起来研究对付老鼠的办法，决定派四个人到里面做地毯式搜索，其余的人将门口重重围住，严阵以待，等老鼠一出来就用脚踩死它，看它往哪里跑？科长狠狠地说。

老鼠真成精了，里面的四个人翻箱倒柜找遍了每个角落，不见老鼠踪影，科长心里有点后悔，觉得不该这样兴师动众，小题大做，到这个份儿上真有点不好收场了。

最后还是老李眼尖，发现老鼠

在窗帘上方的木槽上，人们抬头

看去，老鼠蹲在木槽上居高临下

望着忙碌的人们。老李随手拿起

一支笔向老鼠投去，老鼠突然受

了惊吓，顺着窗帘“刷”地滑了下

来，猛地一跳，在人们的惊呼声中

从窗口逃了出去。

老鼠逃跑了，科长叫来了保洁

阿姨打扫战场，收拾干净后，科长

说：我们继续开会吧！

科长说：同志们，今天虽然没有

抓到老鼠，但是体现了我们科团结

一心、共同对敌的精神，希望大家继

续保持和发扬这种精神。

## 民间写真

## 高老师

□李云

我一直觉得，学生时代能遇到高老师，是我这辈子最幸运的事。

三十多年前，小升初，我被录取到离家十多里的辅导区中心学校。事实上，乡中心学校离我家更近，仅两里路。父亲和几个同学家长去乡中心学校交涉，希望能让去那里读书，被婉言拒绝。

报到那天，我和几个发小一路小跑，不知不觉到达学校。坐在前排的两个女生，说着沙地话，我和同桌一句也没听懂。她俩笑，我俩也笑，正笑得忘乎所以的时候，校长和一位中年男子走进教室。校长说：“同学们，这是高老师，原来是乡中心学校的，我费了好大的劲，才把他争取到我们学校。这三年，你们要好好学习，听高老师的话。”

高老师眼睛不大，却很有神，脸上始终带着微笑。他说：“我们都是知识分子，我年纪大些，是大知识分子，你们年纪小些，是小知识分子，既然都是知识分子，就应该知道学习的重要性。”高老师不紧不慢地说着，我们却都笑了。长这么大，这是第一次有人说我们是知识分子，而且是我们的班主任。一时间，我们真的有了一种自豪感，觉得自己不再是个懵懂无知的小孩子。就这样，高老师把知识分子这个头衔作为见面礼送给了我们。说来也怪，在以后的日子里，每当我想有所懈怠的时候，只要想起高老师的这个见面礼，学习的自觉性自然而然就会提高很多。

最证明这一点的是我的英语学习成绩。英语课我一向不喜欢，看到字母头就大，但我终于能耐着性子去记单词、背课文了。第一次期中测试，我出乎意料地

得了全班最好成绩，还因此当上了英语课代表。此后，我每次测试都是满分，稳居第一。

有一次，我和几个班委去高老师办公室，就在我们进门的一瞬间，高老师办公桌上的台灯突然亮了。高老师抬起头来，在台灯的亮光里微笑着对我们说：“你们是给我带来光明的人！”我们也跟着笑了，心里觉得暖暖的。当时我们只觉得这是一句玩笑话，但事后回想，高老师从乡中心学校到辅导区中心学校任教，他说我们给他带去光明，其实是希望我们都能取得好的学习成绩，不要辜负他的付出。

一天，我正准备进教室，高老师突然拦住我，脸上不像往常那样带着微笑：“李云，你怎么没有想到转学到乡中心学校？”当时，我们班上已经有两位同学转学去了乡中心学校，高老师一定以为，我会找关系转学。他不知道，因为他有这样的老师，我从未动过转学的念头。可我该怎么对他说呢？我只能冲他笑笑，迅速溜进教室。高老师教我们语文。课堂上，他总能把我们领进精彩的语文世界，常常是下课了，我们还沉浸在那个世界里回不过神来。高老师还是个多才多艺的人，他会踩着风琴，带着我们学唱《校园的早晨》《外婆的澎湖湾》等歌曲，他唱得陶醉，我们也听得陶醉。操场上，他和学生一起抢球、投篮，经常会用一个漂亮的远投，赢得我们的欢呼。

三年时间一晃而过。中考成绩出来后，高老师亲自将高中录取通知书送到我家。高老师说：“我们班的中考成绩，已经超过乡中心学校，录取率也是全乡第一。”他说得极为平淡，没有一点欣慰的意思。原来，班级里转学到乡中心学校的两位同学，不知由于什么原因没能考取高中。

对这两位同学，我还是念念不忘。

## 江海新韵

## 嚼出稻谷的芳香

□源泉

小时候  
有一句唐诗我们耳熟能详：  
谁知盘中餐，粒粒皆辛苦？

每当看到爷爷奶奶  
把掉在桌上的米放进嘴里  
我们不禁暗暗偷笑  
直到爸爸妈妈  
催促我们赶紧吃饭  
我们吃一口却留一口  
粒粒有啥辛苦？

上学路上  
田野里掀起层层金浪  
我们的胃里  
三明治 肯德基 麦当劳  
在互相比攀  
而一碗又一碗剩饭剩菜  
在泔水中叹息  
稻谷哪来芳香？

枫叶在空中盘旋飞舞  
浪花在大海中翻腾歌唱  
金色的阳光下  
我们茁壮成长

当看完影片  
一位13岁的小红军  
在过草地时  
因为把干粮省给伤员  
饿死在长征途中  
我们流泪了  
当听完故事  
敬爱的周总理  
从不浪费一饭一菜  
总把碗里的饭  
吃得一粒不剩  
把散落在桌上的饭粒  
夹起放进嘴里  
我们的心颤抖了

民以食为天  
节约粮食，珍惜粮食  
是中华民族的传统美德

大地哺育着亿万儿女  
敬畏大地  
才有生命的前行  
感恩大地  
才能感知

“喜看稻菽千重浪，  
遍地英雄下夕烟”的豪迈与悲壮

常怀感恩之心  
我们才能

嚼出稻谷的芳香

行动起来吧  
珍惜每一粒粮食，  
行动起来吧  
开展餐桌光盘行动，  
行动起来吧  
厉行节约、反对浪费  
中国这条东方巨龙  
将腾飞得更高更远！